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Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny Maric.

Zakladatelé a pořadatelé:' 
.1. M.ndp. arcibiskupdr. Aut, Cyr.Stojan, 

Ad. Jašek, katecheta v Kioinftříži, 
dr. Fr. llracliovský, sckretiiř v Olomouci.

Zahrádka cyrilometodějská.
(Podáv.-Í dr. Ani. Cyr. Stojan, předseda ústřed. výhom „ApoBtolálu sv. ('„ a M, 

pod ochranou bl. Panny Marie“.)

Sv. Cyril a Metod 11a Velehradě.
(Další část,)

Zrychlují sv. věrověstové kroky své a pospíchají k sídlu knížete, 
od něhož žádáni byli prostřednictvím císaře Michala. Pospíchají 
poslové, by radostnou zvěst o příchodu oznámili Rostislavovi, A. jako 
před odchodem poslů k císaři Michalovi, „Bohem povzbuzen radu 
učinil s knížaty svými i s Moravany“, zajisté i nyní radil se, kterak 
uvítati ty, „kteří by jazykem srozumitelným vyložili pravou víru 
křesťanskou, aby nejen pouze ústy víru vyznávali, vně křesťanské 
zvyky zachovávali, nýbrž i v jejich smysl vnikli, s celým srdcem 
k víře Kristově se obrátili, víru skutky projevovali, a aby i jiné 
země toto vidouce následovaly je“. Kam pospíchají? Na posvátný 
Velehrad. Lidé je zastavují a prosí, by promluvili k nim slovo 
„pravdy věčné“. A kterak by mohli odepříti prosbu tu? Srdce věro- 
věstů láskou hoří k lidem těm, ústa zvěstují, proč přicházejí, a ruce 
žehnají žasnoucímu lidu.

Pospíchají na Velehrad!
Co tu různých myšlenek vkrádá se v parnět naši při plově tom. 

Jaké city ovládají srdce naše při slově Velehrad. Ovšem, že i rušivé 
myšlenky se namanou. Jsou někteří, již dokázat! chtějí, že kde ny
nější Velehrad je, původní Velehrad nestál a nebyl. Hledají jej jinde 
a jinde, ač důkazů přesvědčivých neuvádějí. Někteří z nich činí tak 
z dobrého úmyslu, než jsou, kteří tak činí i ze zlého, převráceného 
úmyslu a záměru. Jsou při tom učené hádky a dohady. Vytvořila se 
o tom celá literatura t. j. sepsána o tom celá pojednání a celé knihy. 
Nemůže býti nyní úkolem naším, všechny dohady zde objasňovat!, 
snad obhajovat! a dokazovat!. Psali o tom: JJírschmentzl, Pertz, 
Palacký, Jireček, Brandl, Budík, Bretholz, Dvořák, Vychodil, Přikryl,
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Glos, Zavadil, Červinka, Procházka, Prásek, Snopek. Sedláček, Nevěřil, 
Jaroš a j. Při příležitosti jiné bude záhodno o tom více a Siřeji 
psáti. Prozatím budiž uvedeno, že za tehdejšího času rozprostírala 
se města hodně daleko a že pojímala do sebe lány, luky, lesy atd. 
Rozloha Velehradu byla veliká.

Určujeme-li polohu něčeho, odvoláváme se na tradici čili po
dání ústní, které se nám zachovalo. „Tady a tady“, říkávali naši 
předkové, „se to neb ono stalo, tady postavme, co postaviti chceme." 
Má to platili i o Velehradu. Nadarmo cisterciáci nynější Velehrad, 
kostel a ostatní nepostavili na nynějším místě. Měli zajisté pro to 
důvody. Vykopávky, o nichž dr. Nevěřil tak krásně pojednává, jsou 
nám zřejmě dokladem, že místa ta vpravdě přepamátná jsou a že 
starý Velehrad připomínají. Vykopávky vykonané na nynějším po
svátném Velehradě jsou dokladem, jak i učenci snadno se mohou 
inýliti, jako učenec Aug. Prokop, jenž tvrdil při důkladném (!) pro
zkoumání něco o 3 apsidách chrámových, kdežto vykopávky nám 
dokládají, že jich bylo původně pět.

Snad další vykopávky nám do záhad světla přinesou. Vykopané 
tam kamenné hroby každého úžasem naplňují.

Nám nynější chrám velehradský jest přepamátným a přesvatým 
místem, převzácnou památkou na starý Velehrad. Jest to místo, kde 
miliony předků našich děkovaly za dar víry, kam se utíkaly ve všech 
potřebách svých, kam pospíchaly v trudných dobách nabýt útěchy 
a posily, kam i v radostné chvíli kroky své obracely, by Pánu Bohu 
poděkovaly za udělení milosti. A proto i my s básníkem Furchou 
voláme: „Zde se nejdéle dovedu modliti, zde cítím života svého cíl“.

Hledáme hrob sv. Metoda. Víme, že na Velehradě v chrámě 
na pravé straně oltáře hlavního pochován byl, než při povstalých 
bouřích odneseno bylo asi tělo a s úctivostí někam položeno.

Lkáme v písni velehradské: „Kde, ach, kde jsi, hrobko Meto- 
dova? Ztráta tvoje srdce prorývá; hory, doly, rcete, kdo ji chová, 
který pahrbek ji zakrývá?“ Děje se nám jako Dublinským v Irsku, 
kteří vědí, že je pochován sv. Patrik v Dublině, avšak hrobu najiti 
nemohou. Kdyby se hrob sv. Metoděje našel, tu by záhady všechny 
o Velehradě se objasnily. Biskupové se pochovávali s evangeliem. 
Jaká radost, kdjby se nalezlo sv. evangelium na jeho prsou! Jaký 
to poklad pro písemnictví!

Třeba pokračovali ve vykopávkách, které ovšem vyžadují velkého 
nákladu, a i na modlitbách. I tu platí zajisté slovo: „Tužbě ušlechtilé 
dá Pán Bůh dojiti cíle“. _ (Další část.)

000

Ad. Jašek:

Viděl lásku a vděčnost . . .
Nezapomenutelným svátkem pro katolíky Moravy a Slezska byl den 

3. dubna -— posvěcení nového metropolity dra Ant. C. Stojana na stolec 
sv. Metoděje. Nezapomenutelný den významem, nadšením, velkolepostí.
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Nezapomenutelný významem, neboť dosedl na nojvyššf církevní 
prestol u nás apoštol, vůdce lidu, pracovník ojodinočný, muž ve 
staletích nejvzácnějSí, miláček všech, velokněž dle srdce Kristova.

Po celý život sil lásku, konal dobro, značným tisícům pomohl 
a byl dobrodincem, ještě větším tisícům byl vůdcem v životě jejich, 
nesčetnému počtu věrných byl knězem skoro o všech slavnostech a 
poutích za posledních 40 let na posvátném Velehradě a sv. Hostýnů.

Kdekoli za posledního skoro půlstoletí rodila se myšlenka kře
sťanská v národě našem, stál n kolébky, křísil a vedl jl k životu 
dr. Stojan, kdekoli víra se probíjela, pomáhal, nedbaje oběti a ná
mahy, kdekoli ctnost křesťanská se tužila a sílila, povzbuzoval, kdykoli 
vlny se vzdouvaly proti duchu Kristovu, tišil jo a mírnil smířlivostí 
a láskou, kde boj již zuřil, nevyhýbal se, ale vítězil vněm dobrotou, 
skromností a štědrostí, kdo se jednalo o čest Boží, zářil nepře
konatelným příkladem. V nepřetržité práci neznal oddechu, klidu, 
stranictví, pýchy, lakomství, závisti, ale láska, a dobrota vedly ho 
životem, ideály kněze Kristova povznášely a sílily ho.

Z lidu vyšel, pro lid pracoval a žil. V lidu našel zdravé jádro 
křesťanské, nerozborný základ pravé osvěty, proto k lidu tolik přilnul, 
aby mu zachoval onen poklad a obohatil jím celý národ. Drobnou 
prací mezi lidem stal se jeho dobrodincem a miláčkem,

Proto dostavily se tuk obrovské zástupy lidu našeho ve slavný 
den jeho posvěcení na biskupa do Olomouce, neboť jest ctěn a mi
lován všemi. Opravdová dětinná láska a nastrojená Octa svedly tisíce 
před jeho residenci, aby mu holdovaly, a ostatní doma vysílali k nebi 
vroucí prosby, aby zůstal milovaný tatíček ještě dlouho, dlouho mezi 
dětmi svými.

Tisíce, které přišly mu holdovat, přišly mu ukázat svou lásku 
a vděčnost za celoživotní dílo jeho. Pracoval na celé Moravě a ve. 
Slezsku, proto celá Morava a Slezsko dostavily se k vznešenému 
holdu. Kdo pozoroval pestrý průvod, viděl v očích všech nadšení, 
lásku a oddanost k duchovnímu otci svému, viděl touhu bujaré, silné 
zdravé mládeže, jež v ohromném zástupu sc ubírala, jako b,y ji še
potala 11a rtech: „Bože Všemohoucí, přidej z naší síly, svěžestí, 
mladosti a zdraví našemu milovanému tatíčkovi. To je naše mod
litba v den jeho svěcení a splnění její Tvoje sláva, naše štěstí a 
spása.“

Pan arcibiskup viděl lásku a vděčnost. . . Viděl, kterak zraje 
setba jeho požehnaná na lánech cyrilometodějských. Viděl, že ne
pracoval nadarmo, že život jeho zanechává hluboký rys v nábožen
ských dějinách a v národním i společenském hnutí národa našeho, 
viděl, že jedenkaždý z lesu praporů, jež byly v průvodu neseny a 
jichž většinu sám světil, stojí jako maják v dnešním příboji, bezvčří. 
kolem něhož kupí se jaré síly, aby odrážely útoky a hájily duševní 
statky svaté. A to vědomí blažilo zlaté srdce jeho a naplňovalo čistou, 
nadšenou duši jeho uspokojením. Odtud slzy radosti a vděku v do
brých očích jeho vůči Nejvyššímu.

000



68

Hrant. Gája:

Kterak si Poláci váží náboženství.
Opravdovost náboženského života u katolíků závisí v nemalé 

míře od stupně lásky a oddanosti k sv. Otci. Takovou oddaností honosí 
se zvláště Poláci, jak svědčí jejich čestný název',, Polonia semper iidelis“ 
<název národa katol. církvi vždy věrného). A skutečně jest důvěra jejich 
a úcta k sv. Otci dojemná. Poněvadž slučují národnost a náboženství 
v nerozlučný celek, obracejíce k papeži o pomoc i ve svých národních po
třebách a pohromách. Tak učinili též loni v době bolševického vpádu 
do Polska. Na podzim pak po vypuzení bolševiků obdržel varšavský 
kardinál Kakowski od papeže Benedikta XV. list adresovaný na 
všechny polské biskupy s tímto obsahem: „Záležitosti Polska byly 
vždy předmětem naší opravdové péče. Proto jsme s radostí uvítali 
zprávu, že Vaše vlast vyvázla tak neočekávaně z hrozného nebezpečí. 
Jednalo se o bytí národa, který tak velice zasloužil se o náboženství, 
proto jsme nařídili, aby po celém katolickém světě byly konány 
pobožnosti za polskou zemi. Tyto modlitby nebyly marné. Na to ať 
polský národ nikdy nezapomene, ať Bohu děkuje, ať se snaží též 
vnitřní život zaříditi dle zásad křesťanské lásky a umírněnosti, aby 
přestaly stranické boje, pak bude Vám vždy Bůh žehnati, jako Vám 
žehnám já, drazí synové a ctihodní bratři.“ Z tohoto listu vysvítá, 
že bylo přáním papežovým, aby katolíci na celém světě modlili se 
za vítězství Poláků nad bolševiky, nepřáteli to křesťanství. Skutečně 
tak učinili katolíci na západě v Belgii, Francii a Anglii. Tamější 
biskupové vydali zvláštní pastýřské listy s výzvou k pobožnostem 
za ohrožené Polsko. Vděční Poláci vypravili k nim začátkem letošího 
roku krakovského biskupa Sapiehu a lvovského arcibiskupa Feodo- 
roviče, aby jim za jejich duchovní úsluhu poděkovali.

Dozvukem vítězství Poláků nad bolševiky byla dětská slavnost, 
konaná ve Varšavě nedávno, dne 10. dubna 1921. Tehdy kardinál 
Kakowski uděloval dětem požehnání sv. Otce, jako odpověď na 
jejich prosby o pomoc, zaslané do Říma loni v srpnu, kdy hrozilo 
Varšavě největší nebezpečí. Na svých prosebných listech se mnohé 
dítky podepsalv, a z těch dostalo nyní každé fotografii sv. Otce 
s jeho vlastnoručním podpisem. Rozradostněné dítky dávaly na jevo 
svou vděčnost dojemnými slovy i sliby, že budou katolické církvi 
vždy věrny a že ji budou i liájiti, kdyby snad v nové, zmrtvých
vstalé Polsce toho bylo třeba.

Již několik měsíců před velikonocemi byli Poláci rozechvěni 
očekáváním, jak dopadne plebiscit na Horním Slezsku. Velice je 
pobouřilo nařízení vratislavského kardinála Bertrama, že kaplani 
bez dovolení farářů nesmějí se zabývali přípravnými pracemi ple- 
biscitovými. Poláci se domnívali, že právě mezi mladším kněžstvem 
na Horním Slezsku mají nejvíce svých stoupenců. Proto vedoucí 
Kruhy, vláda, biskupové, sociální i národní spolky, tisk, stěžovali si 
u sv. Otce, že se jim děje křivda. Kard. Bertram totiž prohlásil, 
ze svoje nařízení vydal se svolením sv. Otce. Krakovský biskup 
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Sapieha a lvovskv arcibiskup Eeodorovič zajeli na, svých cestách 
po Evropě až do Říma a tam přednesli svoji stížnost ústně. Sv. Otec 
jim vyhověl. Dovolil polskému kléru ua ilor. Slezsku účast v plo- 
biscitní propagandě, takže zákaz kardinála Dertrama stal se nezá
vazným. Před oběma biskupy prohlásiltoto: „Polsko milže spoléhat i 
na moji přízeň. Staue-li se něco následkem nedostatečných informací, 
co by'svědčilo o opaku, přijdte ke mně vždy s pevnou důvěrou, 
že vás vždy vyslyším a nedovolím, aby Polsku děla se křivda.“

Čtvrtek, dno 17. března 1921, stul se pro Polsko památným, 
protože ten den byla ve varšavském sněmu schválenu nová ústavu. 
Liberálním poslancům podařilo se v poslední chvíli přehlasováním

SLAVNOST SVĚCENÍ ARCIBISKUPA DRA ANT. C. STOJANA: 
Arcibiskup dr. Ant. C. Stojan přijímá blahopřání dítek.

. Štočky zapůjčila „IKONA* (Fr. Dolonuký), Olomouc,

vymýtin z ni místa, přejná katolickému náboženství, na př. ustano
vení, že presidentem smí býti jen Polák-katolík, nebo že učitelé 
mají býti téhož náboženství, jako je většina dětí. Pravice sněmovny 
učinila tyto ústupky levici z vlasteneckých příčin, aby totiž ústava 
mohla býti schválena před plebiscitem na Hor. Slezsku a tak aby 
způsoben tam byl příznivější dojem pro Polako. Ačkoliv tedy ne
poskytuje nová ústava katolickému náboženství výhod, přece po jejím 
schválení došlo k projevům, jež svědčí o náboženském smýšlení 
Poláků. Když byl výsledek hlasování oznámen, zanotil posl. P. Sendi- 
mír píseň „Bože, cos Polsku“ a celá sněmovna %pívu.la, h ním. Potom 
odebrali se poslanci v průvodě do katedrály sv. Jana, kde kardinál 
Kakowski zapěl „Te Leům“ a udělil sv. požehnání. V téže katedrále
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byla r. 1791 odpřisáhnuta ústava ze dne 3. máje. Nynější ústava 
začíná slovy: „Ve jménu Boha všemohoucího. My, národ polský, 
děkujíce Prozřetelnosti Boží za vysvobození z půldruhastoletého pod
danství, chceme svou matku vlast upevniti na věčných zásadách 
práva a svobody, proto slibujeme tuto ústavu zachovávati.“ Po návratu 
z katedrály odhlasovali poslanci ještě návrh svého kolegy Bližiňského, 
aby na památku schválení ústavy byl postaven ve Varšavě státním 
nákladem chrám zasvěcený Prozřetelnosti Boží. Do rozpočtu na rok 
1921 má býti na ten účel vřazen obnos 10 milionů marek. Při 
kostele bude fundace, aby na věčné časy sloužily se mše svaté za 
zdar polské republiky a za duše těch, kteří v boji za osvobození 
vlasti obětovali život. Tak národ chce býti vděčný svým mučedníkům 
a zajisté lépe by tuto vděčnost na jevo dáti nemohl.

0 0 0
M. ď Herbigny.

Postarejme se Rusům o katolické ruské 
kněze!

Výchova katolického kněžstva pro Rusko. — Myšlenky 
a zkušenosti 20. století.

Z francouzského přeložil Josef Hut.
(Pokračování.) 

Aleksandr Jevreinov.
Mladý sice, ale rozumný ve své vroucí horlivosti zachoval si 

Jevreinov k Solověvu hlubokou úctu. Byl sekretářem u vyslanectví 
a trápen náboženskými pochybnostmi jako kdysi Gagarin. V Caři- 
hradě poznal, že katolická církev je pravou církví a byl do ní 
přijat od P. Ondřeje, superiora malého jesuitského kláštera na vý
chodě; pak odjel do Říma, studoval bohosloví, byl vysvěcen na 
jáhna 1912, rok nato na kněze a dokončil doktorát bohosloví na 
gregoriánské universitě, právě když vybuchla válka. Nyní působí na 
papežském orientálním ústavě, učí ruštině.

Leonid Fědorov. i)
Třetí kněz této první skupiny zasluhuje podrobnější zmínky. 

Už mu neuškodí, protože bohužel zahynul pod rukama bolševiků. 
Byl znám mezi bývalými studenty a profesory v Anagni v Itálií pod 
jménem Petr. V mládí dokončil studia ve velkém semináři své rodné 
diecése (eparchie); kolem r. 1905 jeho úspěchy ve studiích mu 
otevřely petrohradskou duchovní akademii. Tam měl dokončiti studia 
bohoslovná a připravovati se na kněžství a na doktorát..

Četba spisů Solověvových způsobila v něm převrat. Počal po
chybovat! o své církvi a zdvojnásobil své modlitby a studium a

'•) Viz životopis jeho v .Apoštolátů" r. 1920 str. 118 a násl. 
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vzešlo mu světlo. Neváhal udiniti rozhodný krok a umínil si, že 
tajně odjede, učiní vyznaní víry před papežem a požádá ho o radu, 
co by měl činiti, aby sloužil Kristu, duším a své vlasti. Papež Pius X. 
poslal svého nového syna do papežského semináře v Anngni. Učitelé 
a žáci neznali jeho pravě jméno a nazývali ho Petrem. Jsa. vlídný, 
pracovitý, bystry a zbožný dokončil studio a pak odjel do ('nřlhradu, 
aby přijal svěcení na kněžství z rukou východního preláta, který 
by nebyl rakouským poddaným. Několik měsíci! později sešel jsem 
se s ním ve Lvově.

Dal mi tenkrát obraz své ordinace, který mám před očima. 
Na zadní straně je staroslovansky nápis: 25. března, v kostele 
Nejsv. Trojice v Cařihradě, na přední straně jo obraz sv. Josefa, 
ije z Paříže) s nápisem: Sv. Josefo, nauč nás snášeli všecky zkoušky 
života a míti. srdce vždy podrobeně Bohu.

Vo Lvově pod dozorem metropolity Šeptyckého vzkřísil Petr, 
který opět slul Loonid Fódorov, starý východní řád Sl.udil.d >): 
velmi přísný život, kající, vyplněny prací a modlitbou, kdo několik 
bratří věnovalo se s ním dlouhým modlitbám a obřadiim východ
ním, postu a pyáci. Pokud vím, nepřipravoval se spolu s ním 
žádný konvertita ruský na kněžství. Jsa nadaný a pracovitý velmi 
pozoruhodně zasahoval dojednání unionistickóho sjezdu velehradského 
r. 1909 a r. 1911. Válka ho přivedla do trapných poměřil, nebol! 
Rusko bylo mu zavřeno. Jeho vlastonectví muselo podstoupit! zkoušky 
velmi choulostivé. Jeho ocjiránce, hrabě Ondřej Soptyckij, arcibiskup 
neboli metropolita katolických llusínfi, byl ruskou policií zatčen 
ve Lvově hned na začátku války a fanatik hrabě Bobrinskij ho 
internoval v Husitu. Propustili ho revolucionáři vlády knížete Lvova 
a Keren8kého. Vrátil se přes Petrohrad, aby studoval na místě ná
boženské poměry. Jak asi měl užiti pro tyto poměry jistých mimo
řádných fakult, které mu obnovil papež Pius X. na začátku r. 1914?

Die německých novin, které jediné mohly míti na jaře 19.18 
zprávy o událostech v Haliči a v Rusku, udělil arcibiskup, vrátiv 
se do Lvova, Leonidu Fědorovovi biskupské svěcení, Germania 
napsala, že nový biskup pronikl do Ruska, právě když bolševictví 
začalo krvavě vládnouti. Tušil, že jde na smrt, aJe měl. za to, že 
velmi prospěje vlasti, bude-li první její velkoruský biskup od Boha 
povolán ke koruně mučednické. Toto přání mělo býti rychle splněno.

V Kyjevě, mezi Ukrajinci, byl přijat s neočekávanou úctou. 
Obyvatelstvo si ještě vzpomínalo na doby, kdy značná jeho část 
byla katolickými uniaty. Vědělo, že náboženské pronásledování bylo 
zesnováno od moskevských pravoslavných, aby zmizela poslední stopa 
ukrajinské samostatnosti: Lid houfně se hrnul k biskupovi, který 
sloužil slovanským obřadem a mluvil k němu o římském papeži. 
Několik ukrajinských kněží z Haliče provázelo mladého preláta a 
nestačilo vyhověti všem, kteří chtěli, jako jejich předkové, složití 
katolické vyznání víry.

>) Viz „Apoštolát" r. 1916 sír. 116 a násl.



Nemoha se déle zdržeti, mgr. Fědorov přijel do Moskvy. I tam 
byl vřeleji přivítán, než se čekalo. Všeobecný rozklad neodnímal 
ještě všecku naději na brzké zotavení vlasti. Mnoho milovníků po
řádku a politiků doufalo, že by jakási dohoda s papežem dodala 
novou sílu; jiní, jak se zdá, šli dále a někteří přestoupili na víru 
katolickou. Ale novy prelát měl na spěch — co nejdříve přijít i 
do nešťastného Petrohradu. Dostával odtamtud hrozné zprávy 
o ukrutnostech jedněch a utrpení druhých, ale to vše byly teprve 
počátky.

Leonid Fědorov odjel z Moskvy na jaře 1918 a nedostihl 
Petrohradu. Zavražděn byv od bolševiků na cestě, prolil svou krev, 
jak si to byl horoucně přál, aby zvítězila věc Boží v jeho drahé 
vlasti a zajistila jí nad to ještě novy blahobyt a novou slávu.1)

Z konvertitu ruských, kteří se stali katolickými kněžími po 
roce 1900, byli mimo Leonida Fědorova asi i jiní zavražděni. Ale 
pokud vím, jest on jediný, který se stal fteholníkem. Druhá skupina, 
kterou jsem znal déle, nikdy nevstoupila ani přímo ani nepřímo do 
žádné kongregace. Všichni se stali kněžími světskými.

Jan Deibner.

I'. Jan Deibner jest bývalý úředník dobročinného ústavu čarovný 
matky, jehož katolická kaple otevřena s dovolením císařské vlády, 
byla zavřena na rozkaz sv. synodu v druhou neděli postní 1913. 
Solověv měl rozhodný vliv na tohoto svého žáka, který jemu děkuje 
za svou konversi a své první theologické vzdělání. Byl tajně vy
svěcen na kněze od katolického rusínského arcibiskupa ve Lvově 
a mohl s tím na veřejnost, jakož i shromažďovat! věřící teprv po 
úkazech 1905 o svobodě svědomí. Když mu vzali a zavřeli kapli, 
použil nucené volnosti k cestě na západ, aby tam doplnil své vzdě
lání theologické a asketické. Pobyl však na západě krátce pro 
chatrné zdraví, vrátil se do Ruska na velikonoce 1914 a přestál akutní 
krisi nemoci na začátku války. Od té doby nemám o něm zpráv.

Za svého pobytu na západě žil v důvěrných stycích s druhými 
ruskými konvertity, kteří našli skromný útulek v jednom francouz
ském katolickém bohosloveckém ústavě. Byl skoro jejich kaplanem 
a sloužíval mši sv. staroslovanským obřadem v kapličce jejich sou
kromého bydliště, kde Spasitel přebýval ve svatostánku, pouze pro ně.

l) Byl snad Leonid Fídorov od bolševiků pouze zajat a pak propuštěn 
po dlouhém mlčení? Jistý dopisovatel, dobře zpravený, psal mi 7. června, jak 
přečetl .Éludes* z 5. dubna, že podle listu poslaného z Petrohradu 15. září 1919 
byl Fědorov ještě živ. Týž dopisovatel míní ostatně, že metropolita Šeptyckij 
asi neudělil Fědorovu biskupské svěcení, nýbrž učinil ho pouze generálním vi
kářem nad věřícími východního obřadu s titulem exarchy. V Římě, kde jsem 
byl v květnu 1920. užívali též tohoto titulu exarcha, ale spojovali jej s biskupskou 
hodností jako v Bulharsku a měli Leonida Fědorova za mrtvého. Jestli opravdu 
žije, bude kdysi z toho veliká radost, jakož i veliká naděje na ovoce jeho horlivosti. 
(Ž ústního rozhovoru s metropolitou Šeptickým jsme se dověděli, že O. Fědorov 
žije, na biskupa dosud posvěcen nebyl a má titul exarchy. Poznámka redakce,)



Gleb Jevgeněvlč V , . , .

Vedle něho asistoval u oltáře dle předpisu východního obřadu 
obr bledé pleti a dlouhých velmi černých vlasti. Byl tehdy jáhnem, 
ačkoliv byl ze všech nejmladší. Narodil se 23. říjím IS8S v Petro
hradě. Byl žákem lycea, pak šel na malířskou akademii a pozbyl 
víry jako skoro všichni jeho spolužáci. Ale vždy zůstal poctivým 
člověkem a rád čítal náboženské knihy. Jeho matka, vdova, vzdělaná 
a zbožná, která ho následovala, do katolické církve, modlila se za 
něho. Četl na konec i knihy Vladimíra. Solověvn, o jehož zásluhách 
mluvili všichni ruští spisovatelé, přátelé i nepřátelé, stejně nám 
živě. Tou četbou začalo jeho obrácení. Ve věku '.'1 lot, na Zelený

SLAVNOST SVĚCENÍ ARCIBISKUPA DRA ANT. C. STOJANA: 
Církevní průvod: V první řadě zleva: Světící biskup dr. Wlsnar, 
arcibiskup dr. Stojan, biskup, dr Kmeťko, za nimi papežský 

nuncius arcibiskup Klement Micara.
Štočky zapůjčila „IKONA" (Fr. Dolfliiuký), Olomouc.

čtvrtek 1909 (dle východního kalendáře) učinil vyznání víry assump- 
tionistovi P. Bois-oví v kapli Ústavu Dobrého Pastýře, kde byl 
P. Bois duchovním správcem. Jeho svědky byli P. Deibner a ředi
telka ústavu.

Gleb Jevgeněvič stal se klerikem v červnu 1911, pak pobyl 
dvě Jeta v Jnnomostí a přijal 20. července 1913 díakonát z rukou 
preláta východního obřadu. Potom se připojil na francouzském bo
hosloveckém ústavě k staršímu svému druhu
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Trofimu Ivanoviči S............
í

Narodil se r. 1851) v gubernii grodenské a měl již padesátku 
za sebou, když začal pravidelně studovati bohosloví. Byl dříve ob
chodníkem, ale po smrti manželčině rozprodal své zásoby a vstoupil 
do pravoslavného kláštera, kde pobyl skoro rok. Život mnichů ho 
příliš nevzdělal. Jediný jen mnich se zajímal o jeho touhu po modlitbě, 
stařec, který sloužil mši sv. skoro každý den, což je u nesjedno
cených východních řídkou výjimkou. Trofim se mu nabídl za psa- 
lomščika (zpěváka) a začala se důvěrná známost. Starý mnich mlu
víval o službě Bohu, o vůli Kristově, o jeho církvi a dotkl se často 
i otázky sjednocení.

„Jsem již velice starý,“ říkal svému žáku, „a nemohu choditi 
po Rusku a kázati, ani nemohu jeti na západ. Igumen dobře zná 
mé myšlenky a má přísný rozkaz nepouštěti mě z kláštera, ale tobě 
nic nepřekáží. Dokud jsi zde, studuj, já ti budu pomáhali, a pak 
půjdeš a budeš pracovati o svaté Boží věci.“

Ta otázka zajímala Trofiraa již- dávno. Věděl v mladých letech, 
že sousedé a příbuzní byli pronásledováni pro svou lásku k sjed
nocení. Mnoho četl a doptával se, ačkoliv nikdy neměl příležitosti 
pravidelně studovati. Jeho hádavý a soudný duch, pozorovací talent, 
chladná a rozumná rozvaha, neúnavná trpělivost a živá víra při
pravily jej pro nový úkol. 1'loha sv. Petra v evangeliích a Skutcích 
apoštolských vzbuzovala v něm velikou úctu k tomu, jehož nazýval 
se svou východní liturgií „koryfejem sboru apoštolského“. Podobné 
poznámky přivedly před třemi stoletími do církve katolické mla
dého Josafata Kunceviče, pozdějšího arcibiskupa Polockého a prvního 
mučedníka sjednocení.

Starý mnich používaje odhodlanosti svého psalomščika, vy
světloval mu svědectví Písma a liturgické texty: poukazoval mu 
na primát Petrův, jeho trvání v římském biskupu a na povinnost 
obnoviti svazek poslušnosti přetržený již přes 800 let od Byzance, 
poukazoval na to, že jest hříšné podrobovati církev moci světské. 
Když měl za to, že učedník je již dosti připraven, nařídil mu 
pravoslavný mnich, který mu byl duchovním otcem, s velikým po
hnutím, aby opustil klášter a připravoval se na všecko, co by mohl 
Bůh od něho žádati ve prospěch svaté církve a Ruska.

Trofim odjel a začal nový život, kázal či spíše katechisoval 
děti a dospělé. Stále četl, někdy se radil s polskými kněžími a 
prosil Boha, aby mohl býti kdysi sám knězem katolickým. R. 1909 
složil vyznání víry, které mu otevřelo před světem církev katolickou.

Rozkolný biskup chelmský byl náruživým protivníkem sjed
nocení; před r. 1914 smutně se proslavil svou násilností v diecési 
a na stolci urvaném katolické církvi před méně než 50 lety; ještě 
smutněji se proslavil za války, kdv jeho kratost k haličským Rusí- 
nům vzbudila odpor u generálního štábu ruského. Dověděl se, že 
Trofim Ivanovic konvertoval? Chtěl snad jen zameziti katechismy, 
které mařily jeho vlastní propagandu mezi bývalými sjednocenými ?
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Dal zatknout! bývalého psalomščika a věanil ho několik měsíců, ale 
pak nemaje proti němu určité žaloby a dokázaného skutku, osobně 
napomenul svého vězně a zakázal mu pohybovali se na území bý
valých sjednocených diecésí.

Toto vyhnání bylo pro Trothna providentiolní, neboť ho při
vedlo napřed do Moskvy, pak do Petrohradu. Tu a tam nasol duše 
dobře připravené, které uvedl do církve.

V Petrohradě viděl, že by se jeho touha po kněžství přece 
dala splnili. Maje již přes padesát lot, začal so uvili latinsky, aby 
mohl čísli bohoslovné knihy a, kdyby Ilílh chtěl, i chodili do před
nášek. Pak si vzal pas a jol na západ do domu Salut Anges 
u bohoslovného ústavu, kde Glób Jovgoněvič V.............jej před
stavil v září 1912. Ze studentů, kteří so lam připravovali na 
kněžství, byl Trofim jediný, jenž neměl dříve klasického vzdělání,, 
ale zkušenost ho noodstrašovala. Nemluvil sice nikdy latinsky ele
gantně ani správně, ale velmi dobře mohl sledovali přednášky 
konané všecky latinsky a mohl jo opakovali. Vyjadřoval so též při 
ústních zkouškách volmi dohře svou „kozáckou latinou“, kdo jeho 
jazyk jakož i veselost šedivého voubúčo často rozesmály jeho profesory.

„ „ „ (1’okrnčovrtnl.);0 a ta

(československá církev.
Vzpoura proti papeži.

II. (Pokračování,}
Církev československá podněcuji) nenávist proti římským kato

líkům. Malí a velcí nazývají nás pohrdlivě Římany. Zaslepeni a 
ohlušeni vášní nevidí a neslyší, co vyplývá z evangelií 11 Skutků 
apoštolských o proroctví sv. Petra, neslyší 11 nevidí, co o prvenství 
jeho nástupců hlásají dějiny.

' Těch si povšimneme.
V římských katakonbách je několikrát namalován Mojžíš, kterak, 

stojí u skály a z ní vodu vyráží. Nad hlavou Mojžíšovou jo napsáno 
Petrus.

Podle víry dřevních římských křesťanů, je tady Petr tím, čím 
byl Mojžíš: vůdcem a zákonodárcem.

V katakombách římských nalezen byl také starožitný kahanem 
Má podobu lodičky. Na přídí sedí sv. Pavel a káže, nu zádi sedí 
sv. Petr u kormidla.

Kahanec je němým a přece výmluvným svědkem toho, co vě
řili dřevní křesťaní římští: Že jsou dvě knížata apoštolská, Petr a 
Pavel. Pavel je hlasatelem, Petr ředitelem.

Kdybychom z evangelií nevěděli a nevycítili, že sv. Petr byl 
hlavou apoštolů a věřících, museli bychom si vyřešili otázku, kdo 
tedy byl hlavou první církve a kdo je jí v dobách pozdějších. Vždyť 
není obce bez starosty, není státu bez vládce; církev jest obec a 
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-tát, musí míti starostu a vladaře. Tázali bychom se, kdo byl starostou 
a vládcem a odpověď daly by vám nejstarší církevní dějiny.

Římští biskupové od prvního století vedou si jako hlava církve 
a podrobují se jim křesťané na západě i na východě.

K římským biskupům utíkají se o uznání také bludaři a roz- 
kolníci po všechna století? co církev trvá.

1'otius žádá papeže, aby ho potvrdil patriarchou cařihradským, 
Hus odvolává se k papeži, totéž činí Luther: totéž pak činili re
formní kněží, když vypravili deputaci se svými požadavky do Říma. 
Jako pak bludaři a rozkolníci zavrhoval: prvenství papežovo teprve 
tehdy, když nestalo se po jejich, tak rozbřesklo se také zakladatelům cír
kve československé, že papež není náměstkem Ježíše Krista, až viděli, že 
některé jejich požadavky papež zamítne.

Či to snad věděli dříve, ale toliko veřejně nepřiznali? To jed
nali proti poznané pravdě; jednali pak proti poznané pravdě je hřích.

Odpadlí kněží zdůrazňují, že prý proti církvi cizí zakládají církev 
domácí, národní; papeže prý nepotřebují. Mýlí se.

I’o upálení Husově valná část české a moravské šlechty vy
pověděla poslušnost papeži. Vyhlásila církev národní a za její hlavu 
prohlásila profesory pražské university.

Ti však neměli dosti vážnosti a husité rozštěpili se mr mírné 
Pražany a na nesmiřitelné Tábory a rozepře mezi nimi skončila krve
prolitím u Lipan.

Také Bratří měli církev bez papeže. A Jednota bratrská pro
žívala krisi za krisí.

Luther a Kalvin zavrhli taktéž papežství a tím vložili do svého 
díla bacil rozkladu. Protestantských církví čítají se celé desítky.

Zakladatele nové církve tvrdí, že papežové český národ poškozovali. 
Není-li to lež, je to aspoň nepravda.
Srdce tlouklo nám hlasitěji a krev kolovala rychleji, když vzpo

mínali jsme králů z rodu Přemyslova, a hrud dmula se nám hrdostí, 
když mluvilo se o Lucemburcích, třeba to nebyl Karel, Otec vlasti, 
nýbrž dobrodružný Jan a nešťastný Václav.

Pamatovali jsme na to, co učinili pro národ dobrého, a pakli 
jejich politika někdy národu uškodila, zmiňovali jsme se o tom šetrně 
a mluvili o jejich chybách a hříších ponechávali jsme dějepiscům.

„Noe opil se. Což když viděl Chám, pověděl dvěma bratřím. Ale 
Sem a .lafet vložil’ na ramena svá plášť a kráčejíce zpátkem, za
kryli otce a tváře jejich byly odvráceny a neviděli.“ (I. Mojž. 9 22 28).

Kdo vylíčí všecka dobrodiní, která prokázala’církev katolická 
národu českému od Jana Vili, až do Benedikta XV., o jehož diplo
macii řekl ministr dr. Beneš, že za vilky zachovala se k nám docela 
korektně.

Bude se rozumný člověk divili, jestli někdy papežové Čechům 
nevyhověli. Vždyť požadavky mnohdy náboženské, mnohdy nábožensko- 
politické nemohly býti řešeny jednostranně, ale bylo třeba vyřešiti 
je v souvislosti s ostatní církví katolickou. Také dohoda české po
žadavky politické řešila za války a řeší po válce netoliko
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s hlediska českého, ale s hlediska světového. I.occo jame chtěli, ale 
bylo nám to odepřeno ohledem mi Poláky, Rumuny ba, i NAmco.

Pravda, za vlády Habsburků-LotrinkŮ obsazovali papežově bi
skupské stolce po dohodě s vládou vídenskou. Za prosidonství dra 
Masaryka pak obsazovaná byla biskupství’ po dohodě s vládou úřed
nickou dra Černého a kdyby nebyla padla vláda socialistů a agrárníků, 
byli by biskupově jmenováni po dohodě s vládou, v níž měli agrár
níci 8, socialisté pak 9 ministrů.

Obsazování biskupství bohužel bylo a, jo záležitostí církevně- 
politickou. Řím by se obéáel i boz dohody s vládou vídeňskou 
i s vládou pražskou.

Řím byl po celý středověk vyhni, z níž srňoly jiskry zbožnosti, 
mravnosti a vzdělanosti po celém západě; padaly i k nám azaněeovaly 
i o nás. Opatové a biskupové zřizovali školy. Opálově n, biskupové 
otvírali štědrou ruku, podporovali vědu, uměni a chudinu. Kněži 
katoličtí uchovali v lidu české vědomí. Knňží budili národ ze spánku 
k novému životu. Víme sice, že knéží buditelé byli osvícenci, ale 
ani jeden z nich neodpadl od církve katolické. Ale nic naplat, pa
pežové, biskupové a kněží byli a zůstanou nepřáteli českého národa, 
lak budou tvrdili nadále předáci československé církve se za 
rytými protivníky každého náboženství.

Jestliže hospodáře Belzebubem nazývali, čím více domácí jeho? 
(Ev. 8V. Mat. 10, 20.)

Papežem pohrdli, od církve katolické se odloučili.
Sami mezi sebou jsou nesvorní. Každý jejich kněz hlásá udělá, 

co chce. Doznali to sami na valném sjezdu.
Lichotili vládě a nadcházejí si ji dosuvad.
Hledají opory v Americe, v Anglii a v Srbsku. Protestantů vy

datnou oporou býti nemohou. Mohou jí býlí srbští pravoslavní?
O Srbech je známo, že náboženský život je, u nich v úpadku. 

I kněžstvo je chatrně vzděláno. Majít Srbové také rcformisty. Jejich 
reformní duchovní domáhají se, aby nesloužilo se po staroslovunsku, 
nýbrž po srbsku a ovdovělí kněží začali se ženili po válce, uč jo 
to proti zákonům pravoslavné církve. Pravoslavná církev neuznává svě
cení na kněze, jež udělil biskup katolický, u biskup Dosltej z Niňc, 
jenž vyjednává se Zahradníkem a Farským, křtí po druhé katolíky, 
kteří se popravoslavili, poněvadž nebyli po pravoslavném způsobu 
při křtu ponořeni, ale toliko politi.

Na sjednocení se Srby záleží nové-církvi tolik, Že upustila ze 
svého počátečního radikalismu, uznala článek o sv. Trojici Boží a 
o božství Ježíše Krista.

A přece církev srbská na valném sjezdů pražském nazvána 
byla ztrnulou mrtvolou.

• To však vůdcům československé církve nevadí. Buď jak bud', 
chtějí se slunili ve stínu a zhřívati se u studených kamen.

Viditelná společnost není bez viditelné hlavy. Viditelná církev 
není taktéž bez viditelné hlavy. Mají viditelnou hlavu pravoslavní, 
mají ji protestanti. Kde není viditelné hlavy, tam není jednoty a
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svorností. Když pak pravil kterýsi novověrec československý, že ne
potřebují žádné společné hlavy, poněvadž mají každý svou, řekl do 
jisté míry něco pravdivého a zároveň do jisté míry nepravdivého. 
Jednají každý podle své hlavy, což je s to, aby je zničilo. Ale vy
skytly se mezi nimi dvě osoby, které o prvenství zápolily, a jedna 
z nich zahrávala si na radikálního papeže jak ve věrouce tak v mra
vouce a v kázni církevní.

Katolíci! My zůstaneme věrni náměstku Ježíše Krista a ná
stupci sv. Petra. Toho poslouchali sv. Cyril a sv. Metod, toho ctil 
náš kníže Václav a náš král Karel. Tomu podrobovali se po šest
náct století naši předkové téměř všichni a mnozí i po tři století 
náboženského rozvratu. Nám není třeba čekati na pokyny z Ameriky, 
z Anglie nebo ze Srbska a Cařihradu. S námi poslouchá ho ze 
dvou třetin vzdělaná západní Evropa od Litvy až po Francii, od 
Baltu až po Středozemní moře, celá jižaí Amerika a značná část 
Ameriky severní. Není pak kulturní země, kde by nebylo katolíka, 
jenž s úctou pohlíží k římskému papeži.

Modlitby za sjednocení u víře. Již v 1. čísle Apoštolátu poukázali jsme 
na oktávu modlitby (ve dnech 18. ledna- slavnost stolice sv. Petra do 25 ledna 
včetně obráceni sv. .Pavla) za sjednocení církví. Tato veliká myšlenka byla 
zahájena a rozšířena časopisem The I.amp r. 1908; usiloval o jednotu církvi. 
Ačkoli toho roku byl onen časopis ještě anglikánský, přece již i mnoho katolíků 
přidalo se k oné oktávě a konali s anglikány společně modlitby za sjednocení 
církví. Po dvou letech i časopis i náboženský spolek jím založený staly se ka
tolickými. V prosinci 1909 dostala modlitba oktávy schválení a požehnání papeže 
Pia X. Mimo to doporučili ji slavní kardinálové f-arley, 0’Connet, Gibbons, Falconio, 
Bouřné, arcibiskup westminsterský, l.ogue, primas irský, Bégin, arcibiskup qué- 
becký, arcibiskup montrealský a četní biskupové ve Spojených státech, Kanadě 
a v Anglii. Co nejvíce budí podiv, jest okolnost, že oktávu modlitby za sjedno 
cení přijala i anglikánská církev jak ve Spojených státech a Kanadě tak i v Anglii. 
Od doby reformace nestalo se ještě něco podobného. Tím zajisté bylo posilněno 
hnuti po sjednocení u víře. Modlitby nezůstaly bez. účinku. Anglikánský spolek, 
který dal vznik této modlitbě, stal se katolickým, k Římu se navrátili benediktini 
v Caldey a benediktinky kláštera v Mtlford Haven, kde se zbožně ona oktáva 
modlitby konala. Papež Benedikt XV. poznal v této snaze viditelné dílo Ducha 
svátého a uveřejnil 25. února 1916 zvláštní breve, v němž praví: „Naši před
chůdcové povždy pěstili myšlenky, aby křesfané, kteří se nešfastně odtrhli od 
katolické církve, opět se k ní navrátili jako k matce, kterou opustili. Jest to 
i naše nejvřelejši přání. Nejjistější známka prav.' církve jeví se v jednotě víry ; 
proto sv. apoštol Pavel napomínal efesské. aby si zachovali jednotu víry, když 
praví, že „jeden Pán, jedna víra, jeden křest, jeden Bůh a otec všech.”.“ (45). 
Zvěděli jsme radostně o spolku v New Yorku pracujícím o jednotu víry, že se 
modli, aby od Pána jednota ona nadešla. K veliké radosti dovídáme se, že 
modlitby, jimž papež Pius X. žehnal a které doporučili četní biskupové v Americe, 
rozšířily se již \e Spojených státech Aby tyto modlitby všude se konaly' a 
bohatě ovoce přinesly ku spáse duší, aby účelu bylo spíše dosaženo, pbvolili 
isme plnomocné odpustky všem a jednomu každému věřícímu, obého pohlaví 
celého světa, kteři od 18. ledna, svátku to stolíce sv. Petra v Římě, až do 25. 
ledna, svátku obráceni sv. Pavla, jednou denr.ě uvedené modlitby se pomodlí a 
posledního dne oktávy po zkroušené zpovědi nábožně Tělo Páně přijmou, někde 
veřejnou kapli nebo chrám navšth:. zbožně se na úmysl pomodb, aby zavládla
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jednota mezi knížaty křesťanskými, blndařstvi bylo vyhubeno, liřišnicl se na
vrátili a povýšena byla naše matka, sv. církev ,

Rok od roku roste počet žen a mužů, kučží a laiků, kteří nábožně. konají 
po celou oktávu modlitby za sjednoceni u víře. Seznam jich každoroční sbírá 
Directeur du Rěgne Sociál du Sacrí-Coeur par Matic ImmaeulCe, Prleuré de 
Saint l.ouans, Chinou (Indie ct Loiře) bianco, A. .1.

Snahy o sblíženi ruského pravoslaví s církvi katolickou. Přes čtvrt 
roku dlel metropolita Šrptlckij v Rlmč. Přinesl tam nové bohatí plány práce pio 
sblížení ruského pravoslaví s katolickou církví. Metropolita Septlcklj je pro své 
snahy sjednOcovaci dobře znám ve svítě katolickém i pravoslavném. Jeho vy
nikající vlastnosti: hluboké, vzdělání, láska k pravili, slovanské srdce, demo 
kratičké smýšlení, svaty život, neúnavná horlivost pro náboženskou jednotu 
Slovanů a podrobná znalost poměrů učinily ho neJvýznačnč|ŠÍ osobností, kolem 
niž spřádají se nitky z Ruska chtějící rnivázatl slyk s katolickým Římem. 
Poněvadž haličské prostředí ani národnostní nul nábožensky nebylo přlznlvo 
výchově sjednoceného kněžstva n horlivých pracovníků misijních, vyprosil sl 
na papeži, Že za podpory sv. Stolice bude zřízen v řtímí iiltrnlnský HCinlmlř pro 
výchovu knčží na slovanském východě. Sv. Otec položil základ, tlnrovriv tlil 
zřízeni semináře milion lir. Nedávno konala se v Římě též. důležitá porada 
unionistická Přítomny byly dví vclkoknéžny ruské, několik bývalých ruských 
ministrů a vlivných katolických politiků; rokovali o sblížení po případě Bjcdno 
cení pravoslavné církve ruské s kntollckou. Byla čtena I obšírná zpráva mohl 
levského arcibiskupa, dle níž církev katolická získala mnoho nových přívrženců 
v Rusku Sověty zabraly chrámy nejen pravoslavní, nýbrž i katolické Iru svět
ským účelům; bylo zahájeno jednání, aby byly navráceny katolické chrámy 
opětně bohoslužebným účelům. A, .1,

Národní církve v Jugoslávii. Opravní Inmti kněžské v Jugoslávii, odbojné 
Římu, se rozštěpilo. Vznikly dvě národní církve. Duchovním původcem a vůdcem 
jedné jest bývalý kapucín Tomac z Rjeky, druhé bývalý františkán Božo Mllošcvlé. 
První národní církev chce, aby nynější hierarchie bylo zrušena a aby se v žlvol 
uvedla 011a církev, která žíla před Konstantinem Velikým; chce, aby její členové 
byli spjati úzkým zevním svazkem sociálních zařízeni. Orgmilsuje fnrnosll a 
shledává přívržence, kteří by se zevním znakem lišili od ostatních vyznáni. 
Prozatím prakticky se liší jen, že užívá živého chorvatského jazyka při bohoslužbě. 
Tomac chce různými reformami přeměnili nynělši katolickou církev v Jugoslávii 
v národní opravenou. Jiného druhu Je ovšem národní církev Mllošcvlčevri. Tento 
chce zase jen vnitřní neviditelnou církev, jíž aul zdaleka nepřipadá na mysl 
utvořili nějakou novou samovládami církev po způsobu Jakéhokoli nynějšího 
vyznání Miloševičova církev je unikum, jež nemá dosud podobné církve, mi 
zemi. Přesně označili, co chce Miloševičova církev, Je těžko, Jako vůbec, je těžko 
najiti logiku a smysl v životě jeho. Rozsah a obsah činnosti Jeho církve není 
vždy týž. Závisí od podrážděni Jeho fantasie. V listu „Noví rod" rozvijí tuto 
myšlenku nové církve: Vrátili člověka sobě a svému nitru. Vychovat! v člověku 
člověka vedoucího jej k vítězství duše lidské nad člověkem materíelním a bez 
duše. Pomoci člověku hledat! a najiti svého Boha ne v blízkosti hromu a na 
trůně nebes, ale za dne a v zárodku svědomí svého. Věsti člověka ku smíru 
všech lidí na zemi bez rozdílu víry, povolání, plemene, jazyka. Osvobodili 
člověka vůbec a zvláště z tenat Vatikánu, Byzance, Atisburku, Meky, Jerusalema, 
Přivésti člověka z církve zevního lesku a ponižujícího se klanění do církve člsié 
vnitřnosti a svobodného klanění v duchu a pravdě, PřlpravitI a poukázat! člověka 
na jeho zvláštní Štěstí a blaženost v dílech čisté lásky a pravdy. Stvořit! ne
přetržitý svazek a nerozlučný život mezi člověkem a Bohem, První a poslední 
smysl národní církve jest; osvobodit! zcela duši. Každý soudný člověk řekne, 
že ony „myšlenky“ jsou fantasií a pouhou frází. Míloševič I Tomac největší 
nenávist mají proti klášterům; z nich vyšli a ony straší a nedají pokoje jejich 
svědomí. Žádají, aby kláštery, fary a kostely byly zrušeny. Dosud žeň jejích 
není hojná. A. J,

Ústava srbské pravoslavné církve. .V Bělehradě právě Jest dopracována 
ústava o správní a soudní moci nového patriarchy. Vrchní správa a soudní moc 
pravoslavné církve na území Jugosfavie.jest soustředěna v patriarchátu. Všechny



svéprávné moci a přednosti bývalých autokelahiích církvi se zrušuji n přenášejí 
na patriarch.il. Současné s patriarchátem se zřizuje : arehirejský sbor (siibor), 
jej.': tvoří 26 členů biskupů, synod, který sestavit ze I biskupů, zástupců epnr 
.'lualnicli, archierejů a j., duchovni soud, veliká správní radu (sestavená z. kněžl 
i laiků) Zákonodárnou moc má sabor, nejvyšší správní a výkonnou moc má 
synod. A,

Církevní sněm bulharské pravoslavné církve . uhájen bvl v první polovici 
února t. r. Ač vláda dělala jisté obtíže, plece sněm byl zahájen v přítomnosti 
carovi- nejstarším duchovním hodnostářem metropolitou Metodějem. Mlnlsli 
Stambolijski pozdravil sněm dvouhodinovou řeči, v níž zdůraznil požadavek, aby 
se bulharská církev /reformovala, aby se sblížila s druhými církvemi, aby pečo
vala o povzneseni veřejné mravnosti, ale aby lež nez.npomlmiln mi své národní 
poslání vzhledem na dnešní slav bulharského sbitu, který ze. všech poražených 
první se chce vzpamatovat! a žlil novým bulharským životem. Sněm byl zahájen 
v nádherné národní svatyni, katedrále sv, Cyrila a Metoda v Solil, načež v Jed
nání bylo pokračováno v blízké synodální budově. A. .1,

Zakládající členovi Apoštolátu.
Vldp. Grefiárck l-nb., farář, St. Bělá KČ 1000, (icls'er Jindřich, přelili, 

Olomouc Kč 1000, Dr. Jan I lejčl, universitní profesor, Olomouc. Kč 101)0, I lat ím 
l erd., larář, Chvnlkovicc Kč 1000, Lidová zádrulm, l.lpttlk lýě 1000, Koloně All, 
St, Leo, Amerika Kč 1000, I ilerární jednota bohoslovcň, Olomouc Kč 1000, 
Stodola 1-r., Bískuplcc Kč 1009, Záletím, obchodník, Olomouc KČ 500.

Příspěvky na Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje do 19. února 1921.
Bilavsko Kč2l7'90, Bcrnaílce Kč85'50, Barták, Dli. Ostroh Kč.íí, Imivířovií, 

Mor. Ostrava Kč 10, Baleková, llodolany Kč 200, Blmlov KČ 71, Brez.no, Slov. 
Kč 60, Bobiniovlce Kč 135, Bystrica Kč 6, Bolení/,, Slovensko Kč 120, Boiiz.ov 
Kč 70, Bystrošice Kč 40, Ccrnolin Kč 100, Cehovlcc Kč '1, Dlonhomllov 
Kč 13'50, Doležel, Polkovlce KČ 20, Diiban.y Kč 250, Dubnice, Slov. Kč 100, 
Domanln Kč 201, Dřevohosllcc Kč 100, Donmžellce Kč 250, 1'ollynovský, 
Brýdland Kč 2, brýšták Kč 45, Hrnčlřík, Ratkov KČ 10, Hovězí Kč 130, 
Hnštčnovice Kč 200, Ilornčmčí Kč71, Hrozenkov SI. Kč 117, llnlviikov Kč 33, 
Hradec u Opavy Kč 100, Hrabýú Kč 50, ll.-ibovlm Kč 50, llněvotln Kč 130 60, 
llekela, Tčšetice Kč 1, Jakubovlcc Kč 10'20, Jaklař Kč 250, Nov, Jičín Kč 390, 
Jankovlce Kč 62, Jezernico Kč 120, Ivanovice Kč 34'90, Jesencc Kč 35, Kokory 
Kč 195'70. Pokračování.

Do posledního dvojčísla vloženy byly složenky a prosíme, aby Jich bylo 
použito pro předplatné na časopis Apoštolát. Celoroční předplatné obnáfií 12 Kč.

Kdo nedostane některého čísla, iť si pro uč dopíše v nezalepenčni dopise 
beze známky, ale na obálku at napíši „Reklamace". Adresa; AílmÍMlwtrttCC 
Apoštolátu sv. Cyrilu o Mefotiu v Olomouvi, Wurmovu a I. 16.

Všechny příspěvky týkající se redakce bmllcž. zasílány na adresu: Ad. 
.Jašek, katecheta v Kroměříží

Dosud máme na skladě starší ročníky Apoštolátu, a to II., JV. Vlil., IX,, X.
Máme na skladě a zasíláme ve prospěch excrclčnilio domu na Velehradě 

obrazy: Hold Slovanů sv. Cyrilu a Metodu. Velké obrazy velikostí 106/8) cm 
za 40 Kč, střední velikosti 65/50 cm v ceně 25 Kč.

Apoštolát vydal a má na skladě Jadrnou a účinnou brožurku proti česko.*,lov. 
církvi: „Katolíci pozor!" o 8 sir. osmerky. Cena 10 kusů 1'80 Kč; 100 kusů 
15 Kč; 1000 kusů 120 Kč. 4

Přihlašujte se všude bud" u svého farního úřadu nebo v sekretariátě Apo
štolátu v Olomoucí, Wurmova ul. č. 16 za členy Apoštolátu! Důst. farní úřady 
ať si tam dopíší pro zápisní obrázky, pokladničky a pokynyI

Káktadem volním. 'íi-.kem arcibíMíup&ké knih- 0 kamenotíhkárny v Olomouci,
Zodpovědný redaktor dr, Fr, Hrachovský,

patriarch.il
Brez.no

